

闻令而动勇争先 实干笃行谱新篇

——朱沱镇绘就高质量发展实景图

渝西都市报记者 肖必胜/文 刘灿/图

冬日的朱沱大地,寒意挡不住奋进的热潮,处处涌动着实干争先的澎湃动能。12月29日,迎着清晨的薄雾,记者走进永川区朱沱镇,目之所及皆是热火朝天的建设图景、生机勃勃的产业画卷:江泸北线与港桥工业园连接道施工现场,工程车辆穿梭不息,建设者们抢抓晴好天气加紧作业,奋力打通园区联动“快车道”;不远处的东方希望一期项目工地,塔吊林立、焊花四溅,工人们各司其职、干劲十足,用汗水浇筑项目建设“进度条”;大河村智慧蔬菜基地里,一座座温室大棚暖意融融,嫩绿的圣女果幼苗整齐排列、破土拔节,在水肥滋养下奋力生长,静待来年春日挂满枝头、端上永川市民的果盘;周公沱片区,新完工的休闲步道平坦宽阔,刚完成硬化的路面干净整洁,一条条步道串联起沿线错落有致的景致,为明年市民踏青赏景备好“打卡地”……这一幕幕鲜活场景,正是朱沱镇深入贯彻区委十五届十次全会精神,以实干作答、以争先破局的生动实践。

区委十五届十次全会召开后,朱沱镇第一时间响应、快节奏落实,把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重要任务,紧扣区委“二二五”总体发展思路,将全会部署转化为具体行动、细化为务实举措,让全会精神扎根在工厂车间的生产一线、浸润在田间地头的沃土之上,书写在朱沱高质量发展的奋进征程中,彰显出务实争先的鲜明发展风貌。

筑牢粮仓根基,粮油产业提质增效底气足。民以食为天,粮安天下安。朱沱镇锚定粮油稳产增收目标,在产业升级上持续发力,全力推进育秧工厂预制育秧生产线建设,按下粮油产业现代化“加速键”。“以前育秧得等来年3月,现在生产线建成后,头年9月就能启动育秧,服务面积从1万多亩扩到10万亩,能帮咱们种粮户省不

少心、提不少产!”谈及生产线的利好,镇农业服务中心工作人员满脸欣喜。为夯实粮油产业发展底盘,朱沱镇主动牵头区供销社,联合成立综合农事服务中心,将粮油烘干、精深加工、仓储保鲜、农事培训等功能集于一体,创新推行供销社、村集体、社集体三方共管模式,以保底分红机制激活村社集体经济活力,让集体增收、群众受益。同时,该镇深耕粮油品牌打造,大力推进稻田综合种养,在江永村落地1500亩高标准农田自建自营试点,坚持“村里建、村里管、村里受益”,把工程建设利润留存村集体,实打实践行“谁建谁用谁管”理念,让高标准农田成为富民强村的“金土地”。

抱团强村富民,集体经济提质扩容路子宽。单打独斗难成事,抱团发展聚合力。朱沱镇聚焦村集体经济壮大提质,打破村域壁垒、整合发展资源,牵头联合7个村成立强村公司,以“强村带弱村”的抱团

模式,凝聚发展合力、共拓增收路径。镇里将小型建设项目建设交由强村公司承接建设、自主管理,让公司在实战中积累经验、赚取合理利润,稳步壮大家底;针对殡葬服务难题,强村公司主动扛责,将牵头建设标准殡改服务示范点,既破解民生痛点,又拓宽经营渠道,一举多得惠民生。为激活发展潜能,朱沱镇积极对接区规划和自然资源局,积极争取50亩建设用地指标,规划建设小微企业创业园区,紧扣港桥产业园产业链布局,打造配套协作“后花园”,让小微企业就近落地、集群发展,夯实群众“家门口”就业的坚实基础,让村集体经济发展既有“厚度”,更有“温度”。

深耕特色产业,多元发展赋能乡村振兴成色亮。立足资源禀赋,朱沱镇在经济作物产业和乡村旅游上双向发力,走出一条特色鲜明、业态多元的振兴之路。龙眼、荔枝两大特色果品,是朱沱镇的产业名片,

今年以来,该镇大力推进老品种改良升级,新岸山村200亩“广妃”荔枝率先投产,果肉饱满、清甜多汁的果品一经上市便引爆市场,15元每斤的稳定售价,让种植户喜笑颜开,真切看到了特色种植的好“钱景”。“接下来我们要和中荔集团深化合作,把‘广妃’这个好品种全面推广开,稳步扩规模、全力换品种,让朱沱荔枝打响品牌,走向更远的市场!”镇产业发展办负责人信心满满地说。

在巴渝和美乡村建设中,朱沱镇步履铿锵,持续完善周公沱沿线观光基础设施,打造3公里青草坝至周公沱沿江步道,融入休闲健身、观景打卡等多元元素,同步推进村容村貌整治提升,连片打造周公沱乡村旅游休闲长廊,沿线农家乐生意日渐红火,村民们在家门口就能吃上“旅游饭”。民生无小事,枝叶总关情。该镇拟投入500万元,启动汉新路、思善桥修建工程,切实解决新岸山村、涨谷村村民出行难题,打通周公沱主要景区的交通脉络;积极争取永发展集团支持,将四望山村闲置国有资产纳入属地管理,高标准打造“家门口”经济孵化园,目前已成功引进近10家经营业主,正与仙龙腾宏工艺厂洽谈合作,计划在此布局生产线,为当地群众开辟更多就业岗位,让大家在家门口就能就业增收,实现顾家、挣钱两不误。

实干铸就辉煌,奋进赢得未来。如今的朱沱镇,产业发展势头强劲、项目建设如火如荼、乡村面貌日新月异、民生福祉持续增进。下一步,朱沱镇将持续锚定区委十五届十次全会既定目标,以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,务实笃行、奋勇争先,在产业提质、乡村振兴、民生改善的赛道上全力冲刺,奋力书写高质量发展新篇章,为永川建设重庆城市副中心贡献更多朱沱力量。



朱沱荔枝丰收,村民笑逐颜开。

“水电气讯”协同 红岩先锋暖心

渝西都市报记者 钟梅 通讯员 赖小龙 文/图

连日来,“水电气讯”红岩共产党员服务队以实干传承红岩精神,分赴永川区、双桥经开区开展水电气讯全链条保障、安全排查、困难慰问、路灯焕新等多场“一站式”民生设施联合检查与便民服务活动,将温暖精准送达群众家门口,打通民生服务“最后一公里”。

国网重庆永川供电公司永川供电中心联合重庆燃气、侨立水务、永川移动组建的“水电气讯”红岩共产党员服务队以“排查隐患、便民利民、精准服务”为核心,按网格划分责任区域,兵分四路,为永昌街道星光社区居民及公共区域的水电气讯设施开展全面“体检”。供电队员重点排查室内线路老化、漏电保护器失效等问题,对老旧插座、超负荷用电等隐患现场整改,同步普及冬季安全用电知识;燃气专员手持检测仪逐户检测管道密封性,核查燃气报警器安装使用情况,详解热水器通风、燃气软管更换等安全规范;水务队员依托智慧水务系统,排查供水管网渗漏隐患、检测水质达标情况,及时回应居民水压调节、水费查询等

诉求;通讯技术人员则开展“宽带义诊”,测试5G信号覆盖、优化Wi-Fi组网方案,解决网络卡顿、信号盲区等困扰。

“以前查水电燃气要分别约,现在组团上门一次解决。”独居老人张阿姨点赞。

此次活动设置便民服务台,发放安全手册300余份,解答咨询90余次,排查住户30余户,整改各类隐患18处。针对老年、行动不便群体,服务队建立“一户一档”,承诺24小时响应突发问题。

国网重庆永川供电公司双桥供电中心联合渝大水务、大足燃气组建的红岩共产党员服务队走进双桥经开区山湖社区白鹤家园小区,开展安全检查、困难慰问及路灯焕新行动。服务队分工协作,整治线路老化、管道泄漏等隐患23处,发放安全手册150余份;为困难老人送上慰问品,更换老化电线、检查设施;义务开展高空作业,更换5组节能LED路灯,当晚即投入使用,照亮老旧小区居民出行路。

“感谢大家关心我们的生活起居,让我们感受到社会大家庭的温暖。”82岁独居



“水电气讯”红岩共产党员服务队开展安全检查。

老人李爷爷拉着队员的手说。

当天,服务队为小区独居、高龄群体建

立帮扶台账,留下便民联系卡,24小时响应求助,用暖心举措传递“随叫随到”关怀。